

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年11月 23 星期二

星期二 < 辛丑年十月十九 >

A13

文/羊城晚报记者 余晓玲 实习生 彭丽韵 图/羊城晚报记者 王俊伟

莞香小镇带动乡村振兴 非遗文化融入现代生活

农历小雪日，又是一年莞香采香时。11月22日，“青春自带光芒，传承百年力量”2021东莞非遗季之“东莞香典”莞香采香行。一大早，莞香制作技艺国家级非物质文化遗产项目代表性传承人黄欧遵循古法，在保护园内采下头香，从而开启了今年莞香的收获季。来自全球各地的香友们，通过线上线下共同见证

本次活动由东莞市文化馆、东莞市非物质文化遗产保护中心主办，大岭山镇文化服务中心、广东尚正堂集团股份有限公司协办，旨在传承传播莞香文化、采香技艺，促进莞香文化产业发展，促进经济内循环。

近年来，在莞香文化传承的基础上，东莞在莞香生态种植、加工制作、科研开发、鉴定检测、交易展览、旅游研学等方面做了大量工作，积极构建在带动当地乡村振兴。2018年，大岭山“莞香小镇”被列为第一批广东省级特色小镇创建对象。莞香特色小镇涵盖大岭山莞香非遗文化博物馆两个基地，由广东尚正堂集团股份有限公司建设。自古法种香制香的基础上，研发出一系列符合现代人审美和生活的产品，推动非遗莞香融入现代人们的生活。

老师傅理香

从约四百年

树龄的树上采下

来的头香

小雪日采头香 文化传承千年

莞香，作为东莞传统文化的瑰宝，在东莞有着悠久的历史。而东莞香典不仅是欢庆莞香树历经数千日月风霜雨雪、集天地之灵气凝结成香的采集仪式，更是莞香千载文化馨香的复始。

农历小雪采香日，根据习俗，东莞的香农举办祭祀仪式，并由此拉开采香序幕，迎接最忙碌的采香季节。

当日凌晨5时许，莞香制作技艺国家级非遗项目代表性传承人黄欧遵循古法，慢慢将莞香树内已结香的树干锯开，再使用工具，缓缓取下白木包裹的莞香原材料，这一块采割的莞香原材料就是今年的头香。

黄欧告诉记者，莞香的生成成本只能靠大自然的恩赐，当活着的莞香树受到一些自然侵害，如雷击、虫咬等，受伤后被多种益生真菌侵入寄生，产生系列变化后形成香脂，并经过多年沉淀而成。

然而，传承千年的莞香之所以历尽劫难而不衰，靠的却是莞人的勤劳和智慧。莞人在长期的劳动中，掌握了断根移植等结香方法，并经过一代又一代香农的传承与改良，逐渐形成了完整且独特的天然结香技艺。这些莞香制作技艺大多通过口口相传延续下来，并没有完整的文字记载。黄欧根据幼时在家中耳濡目染学得的制香技艺结合实际，总结出一套完整的制香技艺传承了下来。2014年，大岭山莞香制作技艺入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录，黄欧也成为目前国内唯一的国家级传承人。

“只有通过不断地实践和深入研习古籍，才能掌握到制香技艺的精髓，我也是在摸索中反复研究琢磨，才整理出30余道制香工艺。”黄欧说，今年的头香是从一棵约四百年树龄的树上采下来的，重约6.8公斤，要真正成为莞香，其后还需要经过理香（去除白木）、窨香（晾干熟化）等数道传统工序，大约可以取得500克莞香。

打造莞香小镇 力促乡村振兴

今年5月17日，《广东省发展改革委关于公布广东省特色小镇清单管理名单的通知》正式发布，共有142个特色小镇培育对象纳入广东省特色小镇清单管理名单。其中包括大岭山莞香小镇、东莞麻涌汽车小镇、厚街黄金小镇、长安智能小镇等东莞6个乡镇榜上有名。

其中，最为值得一提的是由尚正堂负责建设的大岭山莞香小镇。莞香特色小镇涵盖大岭山莞香非遗文化产业园和莞香文化博物馆两个基地，国家一级大岭山莞香非遗文化产业园占地3400亩，拥有千年莞香母树1棵，百年以上莞香古树351棵，百年莞香母树2008棵，已结香莞香老树10000棵，已结香莞香树60000棵，未结香莞香树及莞香树幼苗达160000棵，每年产出优质莞香1.5吨。

以上，是中国莞香生产的主要园区。

“只要扫一扫，就知道这棵树什么时候栽植，什么时候开花，什么时候采过香。”黄欧指着莞香树上的二维码号牌说，非遗园目前正致力于莞香大数据云的建设，对每一棵莞香树贴标签，实现莞香产品追溯溯源，相当于赋予每棵莞香树一个“身份证”。

莞香小镇采用“一园多区”总体格局，目前已完成莞香文化博物馆、莞香制作技艺展示厅、莞香有机植物园等十多个项目建设。现正式启动莞香特色小镇会客厅建设，拟增加莞香文化旅游体验街区、香料（香制品）现货交易中心等，计划2022年完成，力争建成莞香文化产业标杆，打造“产城人文”融合发展的典范，力促乡村振兴战略实施。

坚持守正创新 融入现代生活

今年10月28日，广东省文化和旅游厅正式公布了2021年省级非物质文化遗产工作站名单，全省共有11家入选，由尚正堂牵头建设的莞香制作工作站名列其中。据了解，省文旅厅打造非遗工作站，旨在搭建广东非遗传承、传播、发展的开放性平台，推动非遗保护多方合作、跨界融合，促进优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

采香日当天，活动现场除了传统的莞香产品外，记者还见到了不少更适合现代人生活的莞香类产品，包括洗面奶、补水喷雾、消毒剂、莞香精油等。“这些产品中都含有莞香提取物，使用起来简单方便。”工作人员告诉记者，尚正生物科技有限公司对莞香进行了生物技术应用的研发、应用和市场推广，使非遗与现代生活更贴近，把莞香制造

传统技艺与非遗保护工作紧密结合，深挖莞香文化产业价值。

记者了解到，一直以来，尚正堂秉持“承拓莞香文化，弘扬东莞精神”的使命，推动莞香制作技艺更紧密地融入现代生活。为促进莞香制作技艺与时俱进，引导莞香文化产业健康发展，尚正堂成立沉香研究院，开展莞香制作技艺标准化，坚持匠心制造与标准规范化，让莞香技艺实现产品化和产业化。

已完成《香材分子鉴定》《传统结香机理研究》《优质香树品种保护和培育》等8个科研课题，并实现科研成果转化。率先制定、执行企业标准，并制定《地理标志产品莞香》地方标准、参与岭南相关标准化研究项目，建立和完善莞香标准体系，构建莞香质量管理体系。

皆知、全民参与的浓厚氛围。

据悉，宣教馆分为影音展示区、VR游戏体验区、手工（绘画）作品展示区、垃圾分类学习区、垃圾分类互动区、文化展区等六大功能区，将垃圾分类知识与趣味竞技游戏项目相融合，通过寓教于乐的互动体验，让市民“在玩中学，在玩中悟”，体验垃圾分类的乐趣，深入了解生活垃圾分类知识。市民朋友可致电预约前往“打卡”参观。

当天上午，宣教馆迎来首批“小客人”——莞城中心小学四年级的学生，学生们对垃圾分类小游戏、VR体验都颇感兴趣，争相体验。莞城街道垃圾分类办志愿者还带领“小客人”在人民公园内捡拾垃圾，并普及什么是垃圾分类、如何做好

“东莞香典”采香日系列活动启动，香农拉开采香序幕，迎接最忙碌采香季



知多D

莞香的种植与制作

一个占地3400亩的园区，每年产出优质莞香1.5吨多，诠释了什么是真正的“物以稀为贵”。记者采访获悉，莞香从一开始的种植到最终的奢香成品，大致有五个步骤，不仅需要长年累月的等待，其间各个流程十分复杂、各项技艺极其讲究。

种植：种植时要经过三次断根移植。第一次断根的时候是在其出圃时，要剪到主根为止；第二次是从苗袋到下土时；第三次是等其长到四五米高的时候，这个时候还要给其截枝。此后每次采香后，顺便断一次根。断根是为了弱化莞香树的抵抗力，以利于真菌生长。

结香：主要是做好控温、保湿、遮阳工作。控温与遮阳是同步的，一般会用遮阳布包住整棵树，制造一个小环境，便于真菌繁殖，也可以防止紫外线杀死真菌。结香的时间长短可根据香的品类和经验把握，传统的结香方法一般要六七年。

采香：采香一般在农历十月前后，按照传统，在小雪日当天开始采香。采香时要看树木结香的时间够不够，要采什么名目的莞香。此外要根据香的品种和生长的部位，用不同的工具和方法。

剥木留香：香采回来之后，应尽快剥除白木和朽木。剥木要根据经验判断香的品种和结构，并根据其固有纹理清理干净，这个过程有点像处理化石。还要根据香的纹理运用不同的工具，有大小铲刀、勾丝刀、凿子等多种。

窨香：窨香就是把同一等级和类别的香放进密封的陶罐里，以去除木的杂味。一般薄而小的三个月就够了，厚而大的要两三年。窨香之后，香就可以直接出售，或加工成其他产品。



垃圾分类，同时传授分类技巧。

随后，“小小宣讲员”登场，莞城中心小学四年级学生在人民公园内利用宽敞空地，搭起宣讲小舞台。“猪大骨属于什么垃圾？”“纸巾属于什么垃圾？”

“废弃的篮球属于什么垃圾？”……“小小宣讲员”的提问引来同学们的踊跃回答，不少市民也纷纷驻足聆听学习。

接下来，宣教馆将以实物、图片和视频等方式向大家展示垃圾分类的重要性、分类方法及后期处置过程，让大家更加直观、深入地了解生活垃圾如何转变成再生资源，从而更好地引导公众参与到生活垃圾“减量化、资源化、无害化”活动中去，进一步促进莞城街道垃圾分类宣传教育常态化发展。

人员增多，可确保每日预约号源供给充足，预约办理量呈几倍增长。目前，该项目已取消办理过程中的指纹验证环节，群众通过手机摇摇头、刷脸，填报相关资料，即可完成办理。

此外，已通过网上初审的群众，可以选择“i莞家”微信公众账号或“莞家政务”微信小程序，点击“我要预约”，选择“市民服务中心政务大厅”，选择“综合服务二区”，选择“交通运输局（从业资格证业务）”，选择

“交通业务优先（优先办理网约车、出租车、客运从业资格证考试报名，交通从业资格转籍接收函）”，选择办事时间，即可到场办理网约车从业资格证考试报名业务。

考试合格后，交通部门会短信通知申请人登录网约车平台，自行下载并打印《网络预约出租汽车驾驶员证》电子证。考试不合格的，交通部门短信通知申请人登录网约车平台，预约补考。

东莞迎来市镇两级人大换届选举投票日

广大选民积极参与，为心中满意的人大代表郑重投票

羊城晚报记者 文聪

人大换届选举是人民群众政治生活中的一件大事。11月22日，东莞迎来市镇两级人大换届选举投票日，广大选民积极履行宪法和选举法赋予的民主权利，有序在各自选区投下庄严的一票，选出自己满意的人大代表。

投票站现场备有流动票箱

根据东莞市选举委员会公告，凡在2003年11月22日零时前出生的公民，均达到选民的法定年龄。22日上午，陈梓烽在大朗镇巷尾花园选区投下了神圣的一票，“早在接到户籍所在社区确认选民资格的电话时，我就很激动，也很开心！作为一名青年大学生，这是我参与国家政治生活的一次重要体验。”

22日一大早，茶山镇丽江豪园投票站挂着醒目显眼的宣传横幅、标识牌，指引选民快速有序地进行投票选举。现场设置了选票发放处、咨询处、填票处以及投票处等。据丽江豪园小区物业工作人员黄敏华介绍，由于该小区比较大，为了更好地鼓励选民参与选举，方便行动不便、书写不便的选民进行投票，现场还准备了一个流动票箱。“对有需要的人，我们会提供上门投票服务。此外，我们还设立了代写处，替书写不便的人群进行代写。”

近五年来，户口迁入茶山镇的人口已过万，并以每月约200人的速度在增长。全镇共有12个类似丽江豪园这样的新型社区，分别坐落于塘厦村、横江村、刘黄村、茶山村和茶山村。自本次市镇两级人大换届选举工作筹备开始，茶山镇人大办就多管齐下、主动作为，探索茶山新型社区换届选举工作，全镇共划分为8个市选区和30个镇选区，各选区同时同步进行选举投票。

茶山镇人大办主任、镇选委会办副主任李卓文说：“目前初步统计，在新型社区里面居住的选民们听取了正式代表候选人的自我介绍，对正式代表候选人当选代表后如何履行代表职责、发挥代表作用、接受选民监督等问题进行了提问，正式代表候选人对选民提出的问题逐一作出了解答。”

刘学新表示，今年是“十四五”开局之年，被提名市、镇人大代表正式候选人，倍感荣幸的同时，也深感责任重大。如果能够当选人大代表，他将认真履行代表职责，加强与选民的沟通联系，常态化深入基层，密切关注社情民意，积极推动群众关心关注的重点难点问题的解决，不辜负选民的期望和重托。

在大朗社区选区见面会上，镇正式代表候选人刘钟明说：“如果当选人大代表，将认真履行代表职责，深入到群众当中，积极开展走访、接访活动，充当广大选民群众的知心人、代言人，切实做到‘人民选我当代表，我当代表为人民’。”

东莞精准防控危险化学品重大危险源企业安全风险筑牢安全生产防线

羊城晚报记者 记者刘欣宇报道：筑牢危险化学品行业安全生产防线直接关系到基层和人民群众的切身利益。今年11月以来，东莞各镇街（园区）多措并举精准防控危险化学品重大危险源企业安全风险，同时强化重点领域隐患排查治理，积极开展了一系列危险化学品安全生产专项检查工作，从严压实安全生产责任，坚决防范安全事故发生。在排查治理过程中，个别违法企业被重罚。

11月19日，大朗镇查处一起“非法经营罪”案件，涉案企业涉嫌未经依法批准，擅自经营危险化学品，非法经营数额达65万余元。

东莞市应急管理局大朗分局于9月中旬接到群众举报，位于大朗镇中品盛祥工业园内东莞市某材料有限公司的租用仓库疑似存放危险化学品。执法人员到达现场发现，该仓库分租式厂房内，混凝土砖墙结构，只设置有灭火器和消防沙，无其他安全设施设备。现场仓库储存有稀释剂、绝缘树脂、绝缘漆等化学品。执法人员当场开具执法文书，责令企业立即停止违法经营储存行为，并对企业发出了《抽样取证凭证》和《查封扣押决定书》，将现场的稀释剂等化学品进行抽样送检和安全转移。经鉴定，稀释剂共有55桶，均属于危险化学品。

经调查核实，该企业涉嫌未经依法批准，擅自经营危险化学品，且非法经营数额达653172.21元。企业经营行为违反了相关规定。

湾区新闻部主编 / 责编 张德钢 / 美编 潘刚 / 校对 黎松青

莞城生活垃圾分类宣教馆开馆

寓教于乐打造垃圾分类宣传新阵地



羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员米小兰摄影报道：为进一步宣传推广垃圾分类知识，提高居民垃圾分类意识，11月20日，位于东莞人民公园南门内广场的莞城街道生活垃圾分类主题宣教馆（以下简称宣教馆）正式开馆。该宣教馆将成为莞城街道生活垃圾工作宣传的新阵地，致力于让更多居民了解垃圾分类再利用的好处，增进居民与生活垃圾分类的互动体验，让垃圾分类更深入人心。

随着宣教馆开馆，东莞玉兰女子城市执法服务队莞城中队队员们从此也多了一个身份——宣教馆讲解员。接下来，莞城女子中队将把宣教馆作为重要宣传平台，向群众广泛宣传生活垃圾分类知识，营造人人

皆知、全民参与的浓厚氛围。据悉，宣教馆分为影音展示区、VR游戏体验区、手工（绘画）作品展示区、垃圾分类学习区、垃圾分类互动区、文化展区等六大功能区，将垃圾分类知识与趣味竞技游戏项目相融合，通过寓教于乐的互动体验，让市民“在玩中学，在玩中悟”，体验垃圾分类的乐趣，深入了解生活垃圾分类知识。市民朋友可致电预约前往“打卡”参观。

当天上午，宣教馆迎来首批“小客人”——莞城中心小学四年级的学生，学生们对垃圾分类小游戏、VR体验都颇感兴趣，争相体验。莞城街道垃圾分类办志愿者还带领“小客人”在人民公园内捡拾垃圾，并普及什么是垃圾分类、如何做好

手机报料:18520686633

广告热线:0769-21668886

发行热线:0769-22493412